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湖北武汉部分重点中学05-06学年度第一学期高一期末联考

化学试卷（附答案）

命(审)题学校：汉阳一中  命题人：杨家启   审题人：刘华章、兰全国

说明：

1. 本卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ巷(非选择题)两部分，满分110分，考试时间100分钟。

2. 答题前，考生务必将自己的学校、姓名、考号填写在试卷指定位置。
3. 答案写在各题指定的答题处。
4. 本卷可能用到的相对原子质量如下：
H:1  Na:23  Li：7  Mg:24   Ba：137   Al:27   Fe:56   K:39   Cu:64
Ag:108   C:12    O:16    S:32    Cl:35.5   Br:80   N：14   P：31

第I卷  选择题 (共51分)

一、选择题（本题包括17小题，每小题3分，共48分，每小题只有一个正确答案）：

1.实验室制取下列各组气体，所用气体发生装置相同的是        A  
A.氢气和二氧化碳                  B.氢气和氧气    

C.氯气和氧气                      D.氯气和氢气

2. 如图所示装置，试管中盛有水，气球a中盛有干燥的Na2O2颗粒，U形管中注有浅红色的水，将气球用橡皮筋紧缚在试管口。实验时将气球a中的Na2O2抖落到试管b的水中，将发生的现象是                                        C
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A. U形管内红水褪色





B. 试管内溶液变红

C. 气球a被吹大






D. U形管水位不变

3. 欲完成“A→A－”的变化，所选用的试剂应满足的条件是             A

A. 还原性比A－强
                 B. 氧化性比A弱   

C. 氧化性比A强
                 D. 还原性比A－弱

4.某烧碱溶液中含有少量杂质纯碱，要除去此杂质需要加适量的下列试剂     C

A.CaCl2溶液                    B.Ba(NO3)2溶液      

C.Ca(OH)2溶液
                 D.稀盐酸
5. 取碘水四份于试管中，编号为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ分别加入汽油、CCl4、酒精、NaCl溶液，振荡后静置，现象正确的是                               B
A.Ⅰ中溶液分层，下层呈紫红色     

B.Ⅱ中溶液分层，下层呈紫红色

C.Ⅲ中溶液分层，下层呈棕黄色 

D.Ⅳ中溶液不分层，溶液由棕黄色变成黄绿色

6.下列离子方程式书写正确的是                              C
A.碳酸氢钠与醋酸反应：HCO3－+H+==CO2↑+H2O

B.锌与盐酸反应：Zn+2H++2Cl－==Zn2++2Cl－+H2↑

C.二氧化锰与浓盐酸共热：MnO2+4H++2Cl－[image: image2.emf] 

△        

Mn2++Cl2↑+2H2O

D.钾与水反应：K+2H2O==K++2OH－+H2↑

7.关于碳酸钠和碳酸氢钠的叙述中，正确的是D

A.相同物质的量的两种盐与盐酸反应时，后者消耗盐酸多


B.相同质量的两种盐与足量盐酸反应时，前者生成的CO2多


C.相同质量的两种盐与足量盐酸反应时，前者反应剧烈


D.两种溶液与澄清石灰水反应时，均生成白色沉淀

8. 将100mL 0.6mol/L的盐酸和等体积0.4mol/L的Ba(OH)2溶液混合后，所得混合液的体积为二者之和，则混合液中OH－离子物质的量浓度是            A
A.0.1mol/L           B.0.2mol/L           C.0.4mol/L        D.0.05mol/L

9.下列物质见光易分解的是                                  D

①溴化银；②氟化钙；③氯水；④漂白粉；⑤碘化钾；⑥碘化银

A.①②③         B.④⑤⑥        C.①③④        D.①③⑥
10.下列有关气体体积的叙述中，正确的是                     B
A.一定温度和压强下，各种气态物质体积的大小，由构成气体的分子大小决定

B.一定温度和压强下，各种气态物质体积的大小，由构成气体的分子数决定

C.不同的气体，若体积不同，则它们所含的分子数也不同

D.气体的摩尔体积是指1mol任何气体所占的体积为22.4L
11.下列各组中两种物质在溶液中的反应，可用同一离子方程式表示的是   D

A.Cu(OH)2+HCl与Cu(OH)2+CH3COOH    B.NaHCO3+H2SO4与Na2CO3+HCl


C.NaHCO3+NaOH与Ca(HCO3)2+NaOH    D.BaCl2+H2SO4与Ba(OH)2+Na2SO4
12.下列反应中，Na2O2只表现强氧化性的是                       B

A.2Na2O2+2CO2  2Na2CO3+O2

B.Na2O2+MnO2==Na2MnO4  

C.5Na2O2+2MnO4－+16H+==10Na++2Mn2++5O2↑+8H2O


D.2Na2O2+2H2SO4==2Na2SO4+2H2O+O2↑
13. 0.5升1摩/升FeCl3溶液与1.5升1摩/升KCl溶液混合,混合液中Cl－的物质的量浓度(假设混合时溶液的体积不变)                           C
A. 1摩/升         B. 2摩/升           C. 1.5摩/升         D. 3摩/升
14.一定质量的钠、钾投入一定量的稀盐酸中，产生气体随时间变化的曲线如下图所示，则下列说法中正确的是             A
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 A.曲线a为K，b为Na

B.投入的Na的质量大于K的质量

C.投入的Na、K一定等质量

D.稀盐酸的量一定是不足量的
15. 质量分别为12g的石墨、金刚石在某一相同条件下燃烧生成同一产物时分别放出的热量为393.8kJ、395.2kJ，金刚石和石墨比较，能量“贮存”高的是：　B

A.石墨          B.金刚石          C.一样高         D.无法判断
16. 鉴别下列各组物质中，只能采用焰色反应的是                     D

    A. K2CO3和NaCl     B. KCl和NaNO3    C. NaCl和MgCl2     D. NaCl和KCl

17.在150℃时，加热高氯酸铵发生分解反应：2NH4ClO4=N2+Cl2+2O2+4H2O，其气态生成物组成的混合气的平均相对分子质量为        B

A.40.75        
B.29.375
     C.14.69
       D.无法计算
第Ⅱ卷  非选择题 (59分)

二、填空题（本题共2小题，每空2分，共24分）：

18. 氯酸是一种强酸，氯酸的浓度超过40%，就会迅速分解，产生比它的酸性更强的含氧酸，同时放出气体，该气体混合物经干燥后，平均分子量为47.6，它可以使带火星的木条复燃，并可使润湿的淀粉一碘化钾试纸变蓝。试完成下列各题：
⑴该气体的组成是：              l   ，气体混合物中各成分的物质的量比约为n(O):n(Cl)=3:2           。

⑵写出氯酸分解的化学反应方程式：  8HClO=4HClO+2Cl↑+3O↑+2HO             ，该反应的氧化产物是：  O               、HClO4（写化学式）。
19. 实验室用碳酸钠晶体（Na2CO3•10H2O）配制1.00 mol/L的Na2CO3溶液100mL，回答下列问题：
⑴所需主要仪器为：药匙、托盘天平、烧杯、量筒、  玻璃棒 、  100mL容量瓶  和胶头滴管；
⑵本实验须称量碳酸钠晶体（Na2CO3•10H2O）  28.6  g。

⑶容量瓶上标有：刻度线（标线）、  温度        、容量（体积）  。

⑷某同学将称量好的碳酸钠晶体用适量的蒸馏水在烧杯中溶解，冷却后直接倒进所选的且经检查不漏水的容量瓶中，洗涤烧杯2—3次，洗涤液也移至容量瓶中，晃动容量瓶使其混合均匀，然后加水至离刻度线2cm处，用胶头滴管加水至刻度线，倒入试剂瓶贴上标签备用。请指出上述操作中的两处明显错误：

①   直接倒入容量瓶中，而应用玻璃棒引流     
②     定容后没有将容量瓶倒转摇匀     
三、实验题（本题共2小题，每空2分，共20分）：

20.小刚和小洁以“化学反应中，参加反应的物质与生成物的质量关系”为课题进行科学探究。请填写以下探究过程中的空格：(提示：2H2O2       2H2O+O2↑)

【提出假设】⑴化学反应中，参加反应的物质与生成物的质量   相等   ；

【确定研究方法】分析推理、查阅资料、实验探究；

【设计并进行实验】小刚设计实验装置和选用药品如A图所示，小洁设计的实验装置和选用药品如B图所示，他们在反应前后都进行了规范的操作、准确的称量和细致的观察；
[image: image4.png]



【实验结论】小刚认为：在化学反应中，生成物的总质量与反应物的总质量不相等。小洁认为：在化学反应中，生成物的总质量与参加反应的物质的总质量相等；
⑵你认为  小洁   结论正确，请谈谈导致另一种结论错误的原因是：  小刚的实验中，产生气体逸出，总质量没有包括气体的质量  ；

【结论分析】⑶请从原子的角度，简要分析你认为正确的结论：  化学变化是原子重新组合成新的分子的过程，反应中原子种类、数目、质量不变，因此总质量没有发生改变  ；

【查阅资料】小刚和小洁通过查阅材料了解到：法国伟大科学家拉瓦锡，早在18世纪
就围绕这个问题，进行了准确、缜密的研究，并做出了科学结论。

【结论应用】⑷环保部门用I2O5测定空气受CO污染的程度，发生反应的化学方程式为：I2O5+5CO====I2+5X，根据生成X的多少，可以判断CO的含量，X的化学式为：  CO____。
21.下图是教师在课堂中演示的两个实验装置（铁架台等辅助仪器略去未画）。
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实验一                        实验二
回答下列问题：
⑴实验一的实验目的是：   比较碳酸氢钠和碳酸钠的热稳定性    ， 实验过程中两烧杯中可以观察到的实验现象是：  烧杯Ⅱ中产生白色沉淀，烧杯Ⅰ中无明显现象  ，加热过程中试管中发生反应的化学方程式是：2NaHCO NaCO + CO ↑+ HO                        。
⑵实验二用来验证Na2O2与CO2的反应，观察到的实验现象是：包有Na2O2的棉花燃烧。由该实验可以得出许多结论，请写出你所得出的两个结论：

   结论1： Na和CO作用可生成O                                      ；

   结论2：   该反应为放热反应(或其他合理答案)                          。
四、推断题(9分)：  

22. 根据下图所示的转化关系回答问题。
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⑴写出下列物质的化学式：

E：  KCl        ；F：   Br       ；G：  KI        ；X：  I         ；

⑵写出下列反应的离子方程式：

A+B→：MnO+4H++2Cl－Mn2++Cl↑+2HO            。

C+D→：  Cl+2Br－==2Cl－+Br                     。

F+G→：Br+2I－==2Br－+I                               。

D+AgNO3：  Br－+Ag＋==AgBr↓                    。

五、计算题（6分）：
23. 20℃、1.01×105Pa时，将AL HCl气体溶于BL水中，形成了密度为ρg/cm3的盐酸。设该条件下气体摩尔体积为VmL/mol。用含字母的代数式表示：

⑴盐酸中HCl的物质的量浓度。
⑵取上述所得盐酸体积的十分之一跟足量的锌粉反应，在20℃、1.01×105Pa时可发产生多少升氢气？

参考答案
第I卷  选择题(共51分)

一、选择题：(每小题3分，共计51分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	A
	C
	CA
	DC
	AB
	DC
	DD
	A
	D

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	得分

	答案
	B
	D
	B
	C
	A
	B
	D
	B
	


第Ⅱ卷  非选择题 (59分)

二、填空题（本题共2小题，每空2分，共24分）：

18. ⑴  O2、Cl2           ，     n(O2):n(Cl2)=3:2        。

⑵  8HClO3=4HClO4+2Cl2↑+3O2↑+2H2O       ；  O2、HClO4  (写化学式，不写化学式0分)。
19. ⑴  玻璃棒 、  100mL容量瓶 ；   (只答“容量瓶”0分)；

⑵  28.6    g。

⑶刻度线（标线）、  温度   、容量（体积）  。

⑷①   直接倒入容量瓶中，而应用玻璃棒引流 ；②定容后没有将容量瓶倒转摇匀 。

三、实验题（本题共2小题，每空2分，共20分）：

20.⑴   相等   ；

⑵  小洁   ；  小刚的实验中，产生气体逸出，总质量没有包括气体的质量  ；

⑶  化学变化是原子重新组合成新的分子的过程，反应中原子种类、数目、质量不变，因此总质量没有发生改变  ；

⑷  CO2____。
21.⑴比较碳酸氢钠和碳酸钠的热稳定性  ；    烧杯Ⅱ中产生白色沉淀，烧杯Ⅰ中无明显现象  ；     2NaHCO3
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 Na2CO3 + CO2 ↑+ H2O。

⑵   结论1： Na2O2和CO2作用可生成O2     ；

   结论2：   该反应为放热反应(或其他合理答案)     。
四、推断题(9分)：

22.⑴E：  KCl  ；F：   Br2  ；G：  KI   ；X：  I2    ；(每空1分)

⑵A+B→：MnO2+4H++2Cl－[image: image8.emf] 

△        

Mn2++Cl2↑+2H2O  (2分) 。

C+D→：  Cl2+2Br－==2Cl－+Br2     。(1分)

F+G→：Br2+2I－==2Br－+I2    。(1分)

D+AgNO3：  Br－+Ag＋==AgBr↓   。(1分)

五、计算题（6分）：

23. ⑴( EQ \F(1000×p×A,1000BVm+36.5A) mol·L－1)；⑵

 EQ \F(A,20)  L(每个正确答案3分)

MnO2
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